

军地共建、共育、共传、共塑、共享——

# 四平：红色血脉薪火相传

本报记者 崔维利 袁松年

天地英雄气，千秋尚凛然。

红色，中华民族精神体系中最耀眼的坐标。四平是以红色信仰凝聚发展的伟力之城、英雄之城。英雄城是四平的城市场标，红色是四平的文化底色。

四平市委、市政府同驻四平部队一道，贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神，深挖四平红色资源“家底”，深入开展共建、共育、共传、共塑、共享新时代双拥工作，让红色血脉在跨越时空的追思与告慰中薪火相传。

## 军地共建 用红色阵地激励人

传承是最好的纪念，奋进是最深的告慰。四平市与驻四平部队一起，强化爱国主义教育基地建设，致力于打造全国红色地标城市。共同建设双拥广场、国防教育公园、一江山岛战役红色纪念馆、双拥林、一江山岛空战纪念馆。同时，对革命历史遗迹持续梳理保护，充分利用四平战役纪念馆、四平烈士陵园、塔子山战斗遗址等红色点位，开展爱国主义教育、国防教育和研学活动。进一步完善文物史料展馆，打造吉林省乃至国家级红色文化教育基地。完成省级文物保护单位——四平市烈士纪念馆修缮项目。将周边商业广告设施更换成红色文化元素，利用路灯杆、公交站牌、室外宣传栏等加大“红色四平·英雄旗帜”城市形象标识的宣传推广力度，进一步浓厚全市红色文化氛围。

和平勿忘先烈，幸福铭记英雄。为纪念马仁兴将军，四平市建有仁兴街道、八一兴小学、仁兴商厦、“仁兴里”沉浸式文旅街区，修建了马仁兴烈士墓及瞻仰广场，在其牺牲日6月23日举行了马仁兴遗骸安葬仪式，并于瞻仰广场每年同日开展祭奠活动。

“舍身炸碉堡，热血铸丰碑，前赴后继，百折不回，战功写满千山万水……”2018年，四平市迎来一支英雄的部队——董存瑞生前所在部队。这支部队官兵始终把董存瑞精神当作“传家

第一课、成人第一课、入队入团入党第一课，深植爱国主义情怀，培育爱国主义基因。

今年2月25日至26日，四平市联合部队官兵，组织当地部分中小学生开展“我和我的祖国”国防教育主题实践活动。走进董存瑞生前所在部队，学生们参观了董存瑞班的宿舍，讲解员带着学生们参观董存瑞荣誉室，详细讲述英雄生平，并答疑解惑。

“英雄的事迹值得我们永远歌颂和铭记。新学期新气象，我会以解放军叔叔为榜样，现在好好学习，将来有志有为，接力奋斗，以自己的实际行动告慰英烈！”迎宾街小学五年九班学生袁思祺坚定地说。

## 军地共育 用红色文化陶冶人

突出“红色文化+”多元发展。加快域内外多种资源的整合开发，融合发展。“红色文化+旅游”，持续打造“烽火岁月”红色记忆之旅等精品路线，发挥四平市作为全国红色旅游精品线第26条第一站的独特优势；“红色文化+教育”，持续开发“七位一体”红色教育培训课程体系，把红色文化作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材；“红色文化+传统文化”，将红色文化融入书法、美术、雕刻、面塑等传统艺术中，开发具有传统文化元素的四平特色红色文创产品，展现地方红色文化精髓，用红色文化陶冶人。

健全建强红色传承服务队伍。依托现有的烈士陵园，采用与大专院校、四平党校挂钩的方式，聘请军地专家学者给专职红色文化讲解员授课，为地方和部队培育专业的红色文化讲解员，通过培训后实地上岗，提高专职红色宣传队伍整体素质。开展“小小讲解员”和志愿讲解员培训活动，社区老兵红色教育宣讲会、让荣光永驻座谈会，锻炼提高业余讲解员的水平。

引导和培养大学生树立正确的价值观。充分发挥烈士陵园国家级爱国主义教育基地作用，积极为高校新生提供入学军训、团日活动、社会实践平台，培育大学生爱国主义精神。



四平烈士陵园，是国内最大的无名烈士合葬墓之一，也是全国重点烈士纪念建筑物保护单位、全国爱国主义教育基地。李坤 航拍



参加过辽沈战役的老兵王希才，为八一希望学校的同学们讲述战斗故事。

向前，在写有“弘扬英雄精神，争当英雄传人”的签字墙上，郑重签下自己的名字。

## 军地共传 用红色作品感染人

红色文化承载着革命先烈的英勇事迹和崇高精神，是激发民族精神的源泉。精神高地力量永远激励着中华儿女扬帆程，成为砥砺前行的不竭动力。

四平充分挖掘红色文化历史资源，对原有的红色文学艺术作品进行系统梳理、择优打磨，繁荣红色文化作品创作。积极推进红色题材文艺作品《马仁兴挽歌》、配乐诗朗诵《英雄师长马仁兴》、京韵大鼓《马仁兴》，以及93367部队一江山岛情景剧等的创新编排，持续推动红色文艺精品创作。通过作品奖励、作品展览等形式，形成红色文化作品创作激励模式，使全社会关注四平丰厚的红色文化资源，广泛参与。

将红色文化作为“双拥”工作重点内容，纳入全市绩效考核指标，市双拥办定期对各单位红色文化拥军工作进行实地督导，对各单位推进情况给出指导意见。各成员单位结合实际开展红色文化拥军工作，组织各类活动，开展多种形式宣传，不断扩大覆盖面。

在四平日报、四平电视台开设专栏，报道军地红色文化创作、汇演等情况，使四平红色教育



学生们参观董存瑞生前所在部队荣誉室。杨率鑫 摄

军地信息互通。市区域内所有红色文化场馆均为军地共用，红色文化四平专刊、红色英雄故事会等红色书籍，定期送往军营。

为弘扬拥军光荣传统，营造良好社会风尚，激发全市支持国防、建设国防的政治热情，2月6日上午，市退役军人事务局联合四平市书法家协会，在驻四平某部队组织开展了“万福迎春”书法进军营公益活动。活动现场，战士们围在书法家身旁，聆听他们解析春联文化、讲解书法技艺。铺满一地的大红对联和书法作品，与官兵们欢乐喜庆的笑脸交相辉映，军营里洋溢着浓郁的新春气息。

## 军地共塑 用红色形象引导人

四平围绕“我和我的祖国”这一主题，串联起解放战争、抗美援朝、新时期当代军人的典型事迹，用红色形象引导人，提升青少年的国防价值

观。2月23日至24日，四平组织开展了国防教育主题实践活动，提升中小学生的国防意识、国防观念，涵养和激发青少年支持国防建设的积极性、主动性，推进学校国防教育不断普及、深入。在八一希望学校，参加过辽沈战役的老兵王希才，为同学们讲述了战斗故事，他说：“我今年91岁了，戎马半生，见证了国家是怎样从乱世走向盛世的，对党的感情特别深。孩子们，你们一定要爱党爱国，坚定不移地听党话、跟党走！”

深入挖掘退役军人英雄事迹，汇编成《追踪老兵足迹，讲好英雄故事，传承红色精神》一书，通过四平日报、“今日头条”等媒体平台向社会广泛宣传，以榜样的力量激励、鼓舞人。积极开展“优秀退役军人”“最美军嫂”等主题系列宣传活动，引领新时代四平人创建更加美好的新生活。

开展“立功送喜报活动”，把喜报送上家门，并将立功以上人员写入市志；开展“为烈士寻亲公益活动”，向社会公布相关信息；依托退役军人服务站，宣传获得各种荣誉的退役官兵事迹，温暖军心和军属心，增强军人投身军报、报效国家的坚定信念。

## 军地共享 用红色资源培养人

红色，是四平的根脉和灵魂。四平市委、市政府同驻四平部队聚焦爱国主义主题，以史迹和英烈事迹，扩大红色文化思想的广度和深度，使爱国主义宣传接地气、有生气、聚人气。

以“为新中国而战”为主题开展专题研究，以老兵口述史、老兵事迹整理为切入点，开展“重温红色记忆”系列活动；充分利用国家公祭日、清明等重要节日，开展红色主题党日及红色文化传承



迎宾街小学校“我和我的祖国”国防教育主题实践活动现场。杨率鑫 摄

宝”，新兵入伍讲的第一个故事是董存瑞的故事，看的第一部电影是《董存瑞》，唱的第一首歌是《当兵要像董存瑞》，读的第一本书是《董存瑞故事集》，晚点名时第一个呼点的名字是“董存瑞”……

为了让董存瑞精神在英雄城落地生根，设立了董存瑞连荣誉室，修建了董存瑞雕像，筹建了董存瑞纪念馆，并于每年的5月25日董存瑞牺牲纪念日举行隆重的纪念活动。

在各种纪念活动中，增加学生代表讲爱国主义教育故事的“同学讲故事”内容，增加“擦拭墓碑敬烈士”等实践内容。结合学生入学、入队入团入党、成人礼等仪式，让学生们上好学生入学

筑牢入伍新兵“兵之初”理想信念。四平籍入伍新兵离乡前，四平驻军新兵到四平后，都组织开展“用英雄之光照亮强军之路，将红色基因根植新兵血脉”活动，组织新兵们到四平战役纪念馆、烈士陵园等地参观见学，开展红色教育，助力迈好军旅生涯“第一步”。

“我们要像董存瑞老班长那样，为了完成任务不惜牺牲一切……”前不久，董存瑞生前所在部队、第78集团军某旅营区广场上，全旅官兵在董存瑞雕像前整齐列队，一场仪式教育在嘹亮战歌、铮铮誓言中进行。现任“董存瑞班”班长赵震，代表官兵在董存瑞雕像前宣誓，作出“担起强军重任，当好英雄传人”的庄严承诺。官兵依次



四平战役纪念馆建于1958年，国家一级博物馆，是“全国爱国主义教育示范基地”“全国百家红色旅游经典景区”和“全国三十条红色旅游精品线第二十六条的第一站”。